



stadt  
oberhausen  
Der Oberbürgermeister

46042 Oberhausen

Telefon 0208 825 1  
Telefax 0208 825 27 55  
E-Mail info@oberhausen.de  
Internet www.oberhausen.de

Stadtparkasse Oberhausen  
Kto. Nr. 148 148  
BLZ 365 500 00  
IBAN  
DE61 3655 0000 0000 1481 48  
BIC  
WELADED10BH

Gläubigeridentifikationsnummer  
DE21ZZZ00000011425

Bereich 2-5/Sport

Datum  
28. Januar 2020

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Mein Zeichen  
2-5-10

Durchwahl  
02 08/825-3038

Telefax  
02 08/825-50 55

E-Mail  
ulrich.hinz  
@oberhausen.de

Bearbeiter/in  
Ulrich Hinz

Zimmer Nr.  
7

Verwaltungsgebäude  
Haus des Sports  
Sedanstraße 34  
46045 Oberhausen

Herrn Stadtverordneten  
Klaus Kösling  
Lärchenstr. 28 a  
46147 Oberhausen

**Kleine Anfrage gem. § 7 der Geschäftsordnung des Rates  
hier: Gewaltsame Vorfälle im Amateursport**

Sehr geehrter Herr Kösling,

in o. g. Angelegenheit komme ich zurück auf meine Zwischennachricht vom 06.01.2020 und möchte Ihre Kleine Anfrage vom 05.12.2019 nunmehr wie folgt beantworten:

**1. Gab es gewalttätige Vorfälle im Amateursport in Oberhausen? Falls ja, wie viele und in welchen Bereichen des Amateursports?**

Nach den Rückmeldungen der von der Stadt Oberhausen angeschriebenen Fachschaften und Verbände gab es gewalttätige Vorfälle nur im Fußball. Alle anderen Sportarten haben Fehlanzeige gemeldet. Für den Bereich Fußball teilt der Fußballverband Niederrhein (FVN) mit, dass statistische Daten nur für den Fußballkreis Oberhausen/Bottrop vorliegen und nicht auf Oberhausen allein heruntergebrochen werden können. In der Statistik des FVN sind sämtliche Spiele (Meisterschafts-, Pokal- und Freundschaftsspiele) des Kreises erfasst, bei denen Schiedsrichter zum Einsatz gekommen sind. Erfasst sind alle Spiele der Juniorinnen (D- bis B-Jugend), der Junioren (E- bis A-Jugend), Männer (Kreisliga C bis Oberliga), Frauen und Altherren (Ü 32, Ü 40). In der Saison 2018/2019 waren dies im Kreis Oberhausen/Bottrop rd. 3.300 Spiele.

→ - siehe Rückseite -



In diesen rd. 3.300 Spielen der Saison 2018/2019 wurden durch die Schiedsrichter 47 sicherheitsrelevante Vorfälle gemeldet (Vorsaison 103 Vorfälle), 25 dieser 47 Vorfälle sind der Kategorie Gewaltdelikt zugeordnet (Vorsaison 35), davon 10 Vorfälle gegen den Schiedsrichter (Vorsaison 8 Vorfälle). In der Saison 2018/2019 mussten 2 Spiele abgebrochen werden (Vorsaison 4 Spiele).

**2. Welche Konsequenzen gab es für die Spieler und Trainer in den Vereinen bzw. für die Zuschauer oder Schiedsrichter (Sperrungen, Strafverfahren, etc.)?**

Das Strafmaß der zuständigen Sportgerichte (Kreissportgericht im Kreis Oberhausen/Bottrop, Verbandssportgericht des Fußballverbandes Niederrhein) sieht persönliche Spielsperren unterschiedlicher Dauer für Übeltäter, Ordnungsstrafen (Geldstrafen) für einzelne Personen oder ganze Vereine sowie auch Punktabzüge für Mannschaften vor.

Konkrete Zahlen hierzu wurden der Stadt Oberhausen leider nicht gemeldet.

**3. Welche Konsequenzen gab es für die Vereine (Sperrungen, Strafverfahren, etc.)?**

Zu dieser Frage verweise ich auf meine Ausführungen zu Pkt. 2.

Ich hoffe, mit den hier übermittelten Antworten ein wenig zur Aufarbeitung der Thematik beigetragen zu haben.

Mit freundlichen Grüßen  
In Vertretung



Jürgen Schmidt  
Beigeordneter  
Dezernat 3/Familie, Schule, Integration u. Sport

**Schriftliche Anfrage von Stadtverordneten gemäß § 7 der Geschäftsordnung für den Rat der Stadt Oberhausen, die Bezirksvertretung und die Ausschüsse**

1. Name des Fragestellers

**Klaus Kösling**

---

**Betreff: gewaltsame Vorfälle im Amateursport**

Erhält das: – **Dezernat 3**

**a. d. D. -**

zur schriftlichen Beantwortung bis zum 06.01.2020.

Unterzeichnung durch

- Beigeordnete/n  
 Oberbürgermeister  
 Geschäftsführer

2. Es wird um Mitteilung gebeten, falls eine Veröffentlichung der Antwort gemäß § 7 Abs. 4 der Geschäftsordnung i. V. m. § 30 Abs. 1 Satz 2 und 3 der Gemeindeordnung nicht möglich ist.

3. **Bearbeitungs-Nr.**

97/2019

4. **Wvl. 0-1/BO am**

06.01.2020

(Der Termin ist unbedingt einzuhalten oder es ist eine Zwischennachricht mit Angabe von Gründen und Terminvorgabe für die Beantwortung zu erteilen!)

I. A.

S. Burgkart

Burgkart

**ACHTUNG!**

Bitte die Beantwortungen im Original für den Fragesteller an den Bereich 0-1/ Stadtkanzlei zur entsprechenden Übermittlung u. Verteilung schicken.